

"学、练、赛、评"一体化教学模式 在高中体育与健康课程中的应用

周红连 张仕颖

常德市桃源县第九中学 湖南 常德 415000

【摘 要】: 为了解决高中体育与健康课程教学中学生学法领悟不足、练习方式单一、比赛实践缺失、评价体系不完善的问题,本文主要对高中体育与健康课程教学中"学、练、赛、评"一体化教学模式有效应用的策略进行了深入研究,首先分析了高中体育与健康"学、练、赛、评"一体化教学设计与实施的安全性、层次性、整体性等原则,然后提出了运用问题导学教学法,引导学生递进式的学习;优化练习形式,实现以练促学的目的;开展多元化的比赛活动,让学生在比赛中巩固体育技能;开展精准化的教学评价,促进学生全面发展等有效策略,以为广大高中体育与健康教育工作者提供参考和借鉴。

【关键词】: 学练赛评; 教学模式; 高中; 体育与健康; 策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 高中体育与健康"学、练、赛、评"一体化教学实施的原则

1.1 安全性原则

保证学生的安全是每一个教师的责任和义务。无论开展任何形式的教学,教师都要将学生的安全放在首要位置。在体育训练和比赛的过程中,学生由于多种因素影响,经常会出现运动损伤的问题,严重影响着他们的生命安全。因此,在开展"学、练、赛、评"一体化教学时,体育与健康教师要遵循安全性的原则,开展安全教育,强化学生的安全意识,促使他们深度学习、高效练习、和谐比赛、多元评价。

1.2 层次性原则

在充分尊重学生个体差异的基础上展开针对性的教学和训练,是高中体育与健康教学改革的一大方向。每个学生的身体素质、兴趣偏好不同,导致他们体育运动的能力也千差万别。因此,在开展"学、练、赛、评"一体化教学时,教师要遵循层次性的原则,结合体育与健康课程教学的重难点,设计差异化的教学活动。首先,教师要依据学生的个体差异,制定不同的学习、练习目标,促使他们逐步理解和掌握动作要领。其次,教师要根据体育技术的难易程度,结合学生的体育运动能力,设置不同形式的训练活动,让学生在多元化的训练中掌握体育技能、提高体育运动能力。

1.3 整体性原则

体育知识与技能学习是一个系统、复杂的学习过程。在 开展体育与健康教学时,教师只有带领学生展开系统、连贯 的学习和训练,才可以帮助他们高效、深入的构建知识,逐 步提高体育运动能力。因此,在进行"学、练、赛、评"一 体化教学时,教师要遵循整体性的原则,结合单元教学内容、 课时教学内容,设计连贯、系统的教学活动。

- 2 高中体育与健康教学中"学、练、赛、评"一体化 教学模式应用的策略
- 2.1 **运用问题导学教学法,引导学生递进式的学习** 理论知识讲解是高中体育与健康教学的重要一环。理论

知识包括体育运动基本规则、体育技能要领、安全常识以及体育文化等内容。在进行理论知识讲解时,教师只有以学生为中心,选择适宜的教学方式,才可以激活学生探索体育知识、技能以及文化的兴趣,引导学生展开进阶式的学习,逐步提高学生的体育运动技能水平和体育文化素养。问题导学教学法与高中体育与健康教学的融合不仅可以引导学生突破常规思维,展开深度的思考和探究,而且可以引领学生进阶式的学习,高效实现寓教于乐的教育目的。

以"篮球: 跑步运球"这一内容的教学为例, 本节课教 学的主要目标是引导学生掌握跑步运球的身体姿势、手触球 位置以及运球高度等动作要领,并通过问题,引导学生自主 分析、讨论和解决问题,有效提高学生的体育运动技能。在 导入环节: 教师提出以下问题: 同学们, 在篮球比赛中, 运 动员需要将球从球场的一端运送到另一端,那么怎样才可以 将球快速运送到另一端呢? 假设学生回答: 边跑边运球。这 时教师可以引出教学主题——跑步运球。然后,教师继续提 问:那么怎样边跑边运球呢?跑步运球的过程中手应该怎样 触球?运球高度与跑步快慢之间有着怎样的关系?怎样控制 运球的节奏和力度呢? 在跑步运球时,身体姿势应该是怎样 的呢?借助问题,引导学生自主学习和思考跑步运球的动作 要领。在学生自学之后, 教师运用多媒体设备加亲身示范的 方式,分步讲解各个动作要领。在学生掌握动作要领之后, 教师可以引导学生以小组的形式进行训练,并组织小组竞赛 活动。最后,在竞赛结束之后,教师可以再次提出问题,引 导学生自主回顾和总结排球运球的动作要领。通过这样一个 教学活动,不仅可以全面、系统的掌握跑步运球的动作要领, 而且可以转化学生的学习方式,促使学生真正的学习,有效 提高课程教学的效果。

2.2 优化练习形式,实现以练促学的目的

科学、有效的练习不仅可以帮助学生巩固和吸收理论知识,而且可以促使学生牢固地掌握体育技能,有效提高学生的技能水平。但是,从当前体育运动与健康教学的现状看,一些体育教师不注重练习形式的创新设计,只是让学生自主



进行单一技术的训练,导致学生训练的积极性较低,从而影 响了训练的效果。因此,要想提高体育练习的效果,高中体 育与健康教师必须要优化练习的形式。在进行练习形式设计 时,教师可以结合教学的内容以及学生的体育综合学习能力, 设计形式高效、趣味十足的练习活动, 让学生在练习中发现 学习不足、锤炼体育技能。

以"排球:正面双手垫球"这一内容教学为例,本节课 教学目标是运用学练结合的方式, 引导学生掌握正面双手垫 球的动作要领,并运用多元化的练习方式,激活学生练习的 兴趣,促使学生在练习中深入的理解和掌握动作要领。首 先, 教师可以开展"对墙反弹垫球比稳"练习活动。在练习 开始之前,教师给每一位学生发放一个排球,让学生站成一 排(距离墙面1.2米以外),面向墙面,并在墙面一定的位 置,运用彩色的分别粉笔画一条水平线。在练习过程中,教 师引导学生运用标准的垫球动作进行垫球, 并用秒表记录下 学生垫球持续时间,将其登记在表格之上。通过"对墙反弹 垫球比稳"练习活动,可以训练学生的垫球控球能力,提高 他们垫球的稳定性。然后,教师可以开展"两人一组垫球比 多"练习活动。在练习之前,教师在操场上画两个同样的圆 圈(距离 2-3 米),并将学生两两分为一组,每组发放一个排 球。在练习时,教师要求两位学生分别站在两个圆圈之内, 口令响起, 其中一位学生运用标准的垫球动作, 将球抛向另 一位学生,另一个学生在接到球之后将其垫回,计时一分钟, 看最终哪一小组垫球多。在这一过程中动作不规范,要扣除 一次垫球计数。通过这样一个训练活动,不仅可以激发学生 参与排球训练的兴趣和热情,而且可以培养学生的团队合作 意识, 营造良好的训练氛围, 切实提高学生训练的效果。

2.3 开展多元化的比赛活动,让学生在比赛中巩固体育 技能

赛是高中体育与健康"学、练、赛、评"一体化教学的 重要一环。通过多元化的、趣味性的体育比赛,不仅可以引 导学生将体育技能迁移到实践之中,高效实现学以致用的教 学目的,而且可以提高学生的竞技能力,培养学生的体育精 神。但是,目前一些高中体育与健康教师不能够结合学生的 不同学习阶段,设计多样化的比赛活动,导致体育比赛的价 值难以发挥。因此, 高中体育与健康教师要结合学生的阶段 性学习情况, 巧妙地设计多种多样的比赛活动, 打造常赛化 的体育教学模式, 让学生在比赛中巩固体育技能、积累实战 经验。

例如, 在开展"篮球:传球"这一内容的教学时, 为了 帮助学生巩固篮球技能、强健学生的体魄、提高学生的团队 合作能力以及体育竞技能力, 教师可以组织团体接力传球比 赛。在比赛之前, 教师在操场分别绘制两条平行的底线(两 条底线的距离大概为 1.2 左右), 并将全班学生划分为人数相 等的两个队伍,每一队再划分成两小组。比赛开始之后,教 师要求每一队的两个小组分别站在两条底线位置,其中一条 底线处的第一名学生运用标准的胸前传球动作, 将球快速 传递给另一条底线处的第一个队友,在接到球之后,将球再 传递给另一条底线处的下一个队友,依次类推,将球接力传 递给最后一个队友。在比赛的过程中, 教师要运用秒表, 记 录各队的传球时间,并引导学生在出现传球失误时,从失误 点重新继续传球。在比赛结束之后,教师公布比赛结果,最 终用时最少的一队获得比赛胜利,并给予该队颁发奖品。通 过这样一个比赛活动,不仅可以帮助学生巩固胸前传球动作 要领,而且可以让学生爱上体育运动,促使他们主动投入到 今后的体育训练中, 有效提高他们的体育运动能力以及身体 素质。

2.4 开展精准化的教学评价,促进学生全面发展

教学评价是高中体育与健康"学、练、赛、评"一体化 教学中非常重要的一环,但是也是教学实践中最容易忽视的 一环。科学、合理的教学评价不仅可以帮助教师全面诊断学 生的体育学习情况,找出学生体育学习的问题,而且可以动 态优化体育与健康教学的策略,提高体育与健康教学的个性 化和针对性。但是, 在以往教学中, 教师只是采用模糊评价 的方式,对学生的学习成果进行评价,导致学生难以发现自 身在学习态度、运动技能以及品德修养方面的不足之处,从 而影响了他们核心素养的发展。因此, 高中体育与健康教师 要构建系统、精准的评价体系,对学生的学、练、赛等各个 环节进行综合、全面评价。

例如, 在开展"足球"教学时, 教师可以依据教学目标 以及学生学、练、赛等实际情况,设置评价内容、权重以及 评价等级。在这一过程中, 教师可以将学习态度、合作精神、 运动技能等纳入到评价内容之中,并设置优秀、良好、合格 以及不合格等量化标准,生成"足球"单元评价量表。在学 生完成一系列学习任务之后, 教师可以引导学生自主阐述学、 练、赛等收获,并引导他们自主反思不足,制定未来足球学 习和训练的计划。在学生自评之后, 教师可以组织小组成员 相互评价, 相互指出在足球技能运用、学习态度、合作精神 等方面的问题, 并相互提出整改意见, 最后, 教师可以根据 学生在足球课堂的学、练、赛情况,对学生的学习表现进行 分项量化评价,最后汇总评价的结果,给出最终的评价。

3 结束语

总而言之,"学、练、赛、评"一体化教学模式的有效应 用对于体育与健康结构化教学体系的建立、学生体育学习方 式的转化以及学习效果的提升具有重要的意义。因此, 高中 体育与健康教师要树立"学、练、赛、评"一体化教学的理 念,结合学生学习、练习、比赛以及评价的实际情况,设计 结构化的教学活动, 引领学生逐步收获知识和技能, 并促使 他们在学习、练习、比赛、评价中提高体育精神和素养,从 而切实提高体育与健康课程教学的实效性效果。

参考文献:

- [1] 刘盼盼. 高中"学练赛评"一体化体育课堂教学设 计[J].体育风尚, 2023 (5): 125-127.
- [2] 楼文亮. 高中体育"学,练,赛,评"课堂教学模 式建构「J]. 中学课程辅导(教师通讯), 2021 (17): 28-29.